

圣经研读经典指南

Classical Bible Study Guide Series-*Ruth*



路得记

导言

这个故事是个关于神的旨意的美好例证。我们看到神透过在人的事上做工，来完成他神圣的旨意。我们看到他制服了从前的悲伤，带来了更大的祝福。我们看到他引领这个外邦女子，使她成为承受盼望的神的子民中的一员。我们看到他使我们的生命旅程各按其时，在最合适的时候——也就是丰收之季——将这些流亡在外的人带回到伯利恒。通过波阿斯——“全能者之翼”——这个美好的形象，我们看到他对他的儿女们所表达的慈爱。孤儿和寡妇的神是活着的神。他的儿女们在他隐蔽的翅膀下安然躺卧。他会引导他们的脚步经过生命中每一个复杂的途径，供应他们

的需要，带领他们走在平安的回家的路上。看顾伯利恒孤寡的神有一天也会擦干我们的眼泪，使我们为如今所遭遇的那些我们不能够明白的试炼向他献上感恩。

从这个故事中，我们也看到了救恩的模版。在路得无助的景况中，我们看到了我们自己迷失的景况。路得出生在一个外邦的种族中，就是摩押族——这是个被咒诅的种族。摩押的字面意思是“他父亲的儿子”，我们知道这个种族是罗得和他的女儿结合而产生的后代。如此，路得也代表了被神所救赎的百姓在堕落种族的咒诅下而有的罪恶状态。

路得不仅是外邦人、异乡人，更是一个寡妇。她的法定保护者走了，而有权救她的至近的亲族也拒绝了她。路得实在是我们孤苦状态的最佳代表。不仅迷失，而且无人帮助。甚至是律法的出场，看似能救人，却也无力拯救一个罪恶的灵魂。

然而，这卷书中展现了一幅美好的救赎画卷，与以上所讲的一切形成了精彩的对比。摩西律法下有一项法规叫作娶寡嫂制，这项法规保全了一个家族的名号不致于从种族中灭亡。若一个家中的男人死了，他的兄弟要续娶他的妻子，从她生育后代，并赎回他的遗产。如今以利米勒和他的儿子们都死了，按照这项法规，他至近的亲族有义务和责任赎回遗产和家族名号，并从寡妇为她死去的丈夫养育后代。当然，这也包括了这位至近的亲族要放弃自己的家族名号、损失自己的遗产。然而，这被看作是一种超越个人得失的爱国行为和社会责任。

这就是波阿斯为路得所做的，也是那位比他更近的亲族拒绝做的事。波阿斯将自己的人格和家族融入到了路得的家族中，做出了真正的牺牲。所以，他成了她的至亲的拯救者，也作了她的丈夫。

这就是我们的至亲的拯救者——耶稣基督为我们所做的！他牺牲了他自己神圣的主权：

他本有神形象，
不以自己与神同等为强夺的；
反倒虚己，
取了奴仆的形象，
成为人的样式；
既有人的样子，就自己卑微，
存心顺服，以至于死，
且死在十字架上。

（腓 2:6-8）

基督放弃了天国的尊荣和尊位，在那里，他是神，是独一的神。而如今，他成了人，虽然仍旧神圣，却不是单单神圣，而是与受造者的位格、肉体 and 样式联合。他的全部家产都融进我们的产业中，他放下他的权利和尊荣，担当了我们的罪和刑罚，背负了我们的债和残缺，从今以后，除了他的百姓，他一无所有。

他是那位寻找珍珠的商人，找到了极贵重的珍珠，就变卖了他一切所有的来买这颗珍珠。教会，也是他的新妇，就是他所有的一切。他在我们身上倾注了所有。耶和華的产业就是他的百姓。所以，让我们报答他付出的一切吧，我们应该体会他的牺牲和爱。但愿他能在我们里面找到足够并永存的报偿。

赎买者不仅牺牲了他自己的产业，而且赎回了那位死去的丈夫丧失的产业。同样，我们的救主也为我们带回了我们在亚当里失落的一切，并加上无限多的祝福——他所有丰盛的恩典；他所有全备的荣耀；所有将来要在他大能的计划中展现的世代；战胜死亡；恢复神圣的形象；神儿子的名分；胜过撒旦；建造一个比伊甸园更加幸福美好的世界；天国的冠冕和宝座以及他极大的慈爱和良善。所有这些和更多的祝福都是他救恩的赎价。

亚当的后裔因他而夸口，

因为得到的祝福远超过我们先父所失落的。

但在这一切祝福之中，最美好的祝福就是我们至亲的拯救者自己。他不仅赎回了产业，也赎买了新娘，而且成为她的新郎。当波阿斯买下了以利米勒的产业时，他也续娶了路得，她成了他的新娘。同样，我们至亲的拯救者也是我们的新郎。他不仅道成肉身成了我们的样式，他也将我们带入到他的位格里，使我们与他之间爱的关系在羔羊的婚筵上达成完满。

（《圣经中的基督诠释》，A. B. 辛普森）

《路得记》1:1-14

回到伯利恒

当初以利米勒和他的家庭离开伯利恒是个错误之举，因为神会养活他们。然而他们的路越走越黑暗。玛伦的意思是“憔悴”，基连的意思是“衰弱”。三个人都客死他乡！赋予拿俄米名字“愉快”的意思是欢笑和盼望，然而这一切都变成了忧愁和悲伤；她渴望再见她儿时和婚姻早期所在的亲爱故乡，渴望再饮伯利恒城门前的井水（撒下 23:15）。就这样，流离的灵魂重新归向了神。摩押对她而言失去了吸引力，它的水塔破裂，成为无水之地。参见诗 63。

那两位年轻的妇人和拿俄米一同起身踏上了归途，在即将离开摩押地时，拿俄米说了这段不平凡的话，劝她的两个儿媳回娘家。她的话体贴又温柔，却触及了苦涩的回忆和深深悲怆的心弦。但这里面最悲哀的还不是对已死过去的悔恨，而是一种被耶和華的手攻击了的感受。是啊，亲爱的灵魂，耶和華的手正在忙于使万事互相效力的工作中，再过几个月，你的悲伤将变为喜乐（4:16）。

（《每日读经》，F. B. 梅耶）

为什么以利米勒和他的家人即使是在遭遇饥荒时也不应该离开伯利恒？

申 28:1-14；申 30:1-10。

拿俄米选择回到伯利恒老家是否是明智之举？

申 30:11-20。

路得被带回拿俄米的先祖之地是否是外邦人被带入与主耶稣基督的联合中的一种预表？

《路得记》1:15-22

爱的坚定选择

这位年轻的妇人将成为大卫的祖先，并出现在我们主的家谱中。虽然路得生来是摩押人，但她被赋予了极高的尊荣，可以将一个新的血统引入到希伯来族中，使希伯来族更壮大，而且通过它引向全世界。的确，我们可以从她尊贵美好的言辞中察验到一些被世代传唱的《诗篇》的原型。但那些蒙召履行最高使命的人，也必将经受多么严峻的磨炼！在婚姻生活的早期经历了丈夫的死亡、拿俄米的痛苦、与自己亲友的分离、身处异乡的孤独——这都是路得所付巨大代价的一部分。

那位母亲不是也值得我们述说吗？正是因为她才引出了路得极致的自我牺牲。路得从没见过任何一个灵魂以如此非凡的勇气承受痛苦，她觉察到在希伯来人的信仰中，有一些摩押人的基抹神从没给予**她的**百姓的东西；她为自己切切寻求那在拿俄米疲惫的脸上闪过的神圣光辉。当我们承受痛苦时，观看我们的人比我们想象得要多。让我们吸引他们转向耶稣吧！

（《每日读经》，F. B. 梅耶）

用包括《申命记》28:15-40 在内的经文来回答下列问题：在本卷书中所发生的自然灾害是神的旨意或是由神发起的吗？整卷《路得记》是否充分证明了神的主权？在这里，请注意从《圣灵充满生命圣经》（新钦定版）中《路得记》引言部分所引用的内容：“神至高的恩典和能力并不是与人作对，而是拯救人。他化解了那些因为我们的罪、肉体或撒旦攻击而使我们陷入的困境。”

《路得记》2:1-13

跟随收割的人拾取麦穗

拿俄米在灵里极荒凉的情况下回来了，她不再是早年那个快乐的妇人。路得一定也时常经受思乡之苦，而乡愁常常将异乡人的心偷走。但这两位妇女先是在神那

里，然后在彼此服侍（林后 1:4； 7:6）中找到了安慰——这常常是悲伤的心灵得到安慰的方法。实际上，路得对她婆婆的忠心成了村里的美谈（第 11 节）。

请注意主人和仆人之间美好的旧式问候语。这种礼貌问候的缺失是现代文明的错误之一。我们生活在这样的世代：主人和仆人之间、主母和使女之间的关系被不可思议地改变了，变得极大的利益化和自私。每个人都竭力想从对方身上得到最大利益，所以人与人之间的个人关系荡然无存。难怪人类这台机器会运转得这么吃力，还常常面临崩溃。但波阿斯明显是个良善的人，他赢得了乡里乡亲的敬重。他温柔地问候这位年轻的异乡人，就像她是耶和華翅膀下的一只雏鸟，这表明了他是住在“至高者隐密处的”人。

（《每日读经》，F. B. 梅耶）

现今在许多人的生命中，人与人的分离和接踵而至的悲伤时有发生；包括战争呼声在内的海外占领使这个局面愈演愈烈，随之而来的常常是方向的迷失和极深的孤独。然而，在路得的故事中有一个鼓舞人心的提醒，因为通过拿俄米的引导，她才来到一个真正属灵之人的庇护下。如今，如果我们想走一条类似的路，我们该走向何方、该向谁求助，也才能够找到属灵敬虔的引导？

《路得记》2:14-23

对异乡人的良善之举

从出埃及的时期开始，摩西律法就提及对在以色列人的城里寄居的客旅要有善良体贴的关照（申 5:14； 10:19）。这些命令在波阿斯的身上得到了美好的体现。现在我们的生活条件比古时的希伯来人更好，我们在神的命令上岂不更要留心吗？我们应该在对孤苦无依者的关爱体贴上也超越古时的希伯来人才对！一位丈夫死于车祸的孤苦妇人对神派来施怜悯的使者说，“我以为没有人关心我。”就像波阿斯那样，我们应该对这样的人说关心的话，虽然他们也许并不是我们的朋友和亲属，因为我们永远也不知道那些温柔的话语会给他们带来多大的帮助。

从第 20 节中我们可以对拿俄米的属灵状况有所了解。她似乎已经得出上帝忘了她、抛弃了她的结论，但是当路得将波阿斯的话复述给她听时，人的爱又重新点燃了她对神的爱的信心。她又开始看到神的旨意正在慢慢显明。彩虹闪耀在散去乌云的泪眼中。每日的生活为我们提供了多好的机会，使我们能将神的心意带给疲惫忧愁的人！

（《每日读经》，F. B. 梅耶）

我们这些认识基督和他的爱的人，应该寻找机会向那些身陷忧愁困苦中的人显明基督永不止息的爱、理解和关怀。你最近是否有这样的经历？或许你牺牲了你自己的计划和时间，而给了这样的生命继续前行的新动力？如果你这样做了，你是否在这样的机会中得到了说不出的喜乐和满足？

《路得记》3:1-18

亲属当尽的本分

依据古时的希伯来律法，按照推测波阿斯是路得的近亲，那么路得就已经嫁给波阿阿斯了。拿俄米显然不知道还有一位比他更近的亲族，对照 2:20; 3:12; 申 25:5-10。所以，虽然他们的律法对我们现代的规范来说很陌生，但其实拿俄米的提议并无不妥。然而，波阿斯显然有着令人钦佩的自制力，他殷切关照了这个投靠在他的保护之下的年轻女孩的好名声（第 11,14 节）。靠着神的恩典，受试炼时能够帮助我们的想法就是把别人的利益摆在我们的前面。爱我们的邻舍最终就是爱我们自己。

这两位无助的女人对波阿斯寄托了多大的信心啊！拿俄米结束她们之间谈话时的话彰显了一种绝对信靠的品格。波阿斯的话就是他的契约，他会迅速、果断、立刻去做他所保证的事。拖延会将那些相信我们的心消磨殆尽。让我们快快完成那些托付给我们的事情吧！“要勤于服事，心里火热！”当你把任何事情信托给基督时，请记住，他若不办成这事，也必不罢休。

（《每日读经》，F. B. 梅耶）

在我们现今的社会中，你是否觉得一个人的话就是他的契约？

《路得记》4:1-22

在大卫先祖之列

在这里，我们得以进入一幅古时世界的画面。那时人们的记忆远比我们的更长久、更强烈，当众发生在城门口，也就是公共聚集地的事情被不可逆转地封上了永恒的封印。鞋子的转移表明妇女的下等地位，尽管妇女在以色列比在邻国更受尊敬。

多幸福的结局啊！拾穗者再也不用跟着收割人的脚步踏遍田地了，广袤的土地现在属于她，因为她和土地拥有者已经合而为一。当我们与基督合一后，我们就不再为得救而劳苦，而是成为被救赎的，叫我们结果子给神（罗 7:4）。神的帐幕落在一群有福的人中间。小婴孩躺在拿俄米的怀抱里。一同经过死荫幽谷的两位女人

如今一起站在山顶的光中。神使哀哭变为跳舞（诗 30:11）。我们这些外邦人应该知道，我们也在基督里有份，在他里面不分犹太人或希腊人（西 3:11）。

（《每日读经》，F. B. 梅耶）

当基督救赎我们的时候，在基督与天父之间是否有任何形式的磋商？如果有，那是什么？

我们得救以后，我们所有的事都得到神的看顾吗？亦或我们还会因曾经做错的事而害怕神的惩罚？

“路得因此而被带入大卫和基督的先祖行列中，这是极大的荣耀。这里的家谱从法勒斯开始追溯，经过波阿斯和俄备得，到了大卫，最后引入救主弥赛亚。”（马太·亨利）